



## ПАТРИОТИЗМ В ВОСПРИЯТИИ СОВРЕМЕННОГО БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА

Аналитический доклад



## ОГЛАВЛЕНИЕ

Условия и вызовы формирования патриотизма

Патриотизм и историческая память

Великая Отечественная война в сознании современного белорусского общества

Патриотизм и идентичность

Патриотизм как ценность

### **УСЛОВИЯ И ВЫЗОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПАТРИОТИЗМА**

Последние десятилетия тема патриотизма все чаще затрагивается в проблемном аспекте. Причиной этому выступает целый ряд новых условий и вызовов, с которым приходится сталкиваться не только Республике Беларусь, но и всему постсоветскому пространству.

Объективным условием, с которым необходимо считаться, выступают новые динамично растущие потребности и запросы общества, связанные главным образом с повсеместной информатизацией и цифровизацией нашей жизни, активно навязываемой модой на индивидуализм и потребительство.

Серьезным вызовом для очень многих стран является постепенное поглощение западной массовой культурой национальных особенностей, следствием которого выступает общий кризис идентичности.

Отдельной темой становятся проявления деформации исторической памяти как результата умышленного и целенаправленного искажения истории, навязывания чуждых смыслов и интерпретаций, политизации ключевых событий и дат.

Новой мишенью последних лет стало само понятие патриотизма, которое все чаще подвергается попыткам обесценивания, высмеивания, представления в негативном свете.



Глобализация и информатизация



Влияние западной и массовой культуры,  
кризис идентичности



Политизация и искажение истории, «война  
прошлых»



Попытки обесценивания понятия  
патриотизма



Новые запросы и потребности общества

Жесткую атаку испытывают все «три кита» патриотизма:

- 1) историческая память;
- 2) идентичность как чувство общности и коллективной принадлежности человека;
- 3) поведенческие установки граждан и социальных групп, готовность действовать на благо страны.

## **ПАТРИОТИЗМ И ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ**

Высшим проявлением патриотизма во все времена выступал героизм, который ярче и безусловнее всего проявляется в периоды великих потрясений: войны, стихийных бедствий, иного лихолетья.

Поэтому формирование патриотизма связывается, прежде всего, с героикой прошлого и связанными с ним традициями, обычаями, историко-культурным наследием.

Социологические опросы<sup>1</sup> показали, что граждане уважают историческое прошлое страны, однако не проявляют к нему высокого интереса, интересуясь историей «время от времени».

---

<sup>1</sup> Республиканские социологические опросы, проведенные по заказу БИСИ:

*Основными источниками информации об историческом прошлом выступают:*

- кино;
- Интернет (специализированные сайты, форумы, страницы в соцсетях и т.д.);
- учебники;
- «беседы с друзьями, коллегами, родственниками».

Наиболее значимыми периодами истории страны граждане считают период независимости Республики Беларусь, предшествующий ему советский период, а также период Великого княжества Литовского.

Значимость указанных периодов для граждан подтверждается перечнем событий отечественной истории, которые они считают главными в истории Беларуси.



## **БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА**

С одной стороны, обращают на себя внимание некоторые тревожные тенденции.

Среди более чем полутора тысяч респондентов имена героев войны смогли назвать несколько человек (были названы Олег Кошевой, Марат Казей, Вера Хоружей, полководцы Константин Рокоссовский, Василий Соколовский, Иван Черняховский).

Памятники Великой Отечественной войны (Брестская крепость, Хатынь, Курган Славы и др.) символом страны считает четверть белорусов.

Несмотря на это, Великая Отечественная война занимает центральное место в исторической памяти современного белорусского общества

События войны вызывают наибольший интерес, а День Победы (9 мая) является значимым для подавляющего большинства граждан.

Война воспринимается гражданами как великая Победа наших отцов и дедов, героический подвиг советского народа и тяжелые испытания белорусского народа, вклад которого в Победу является главным предметом национальной гордости современных белорусов.

Ценностное отношение к подвигу и трагедии народа в Великой Отечественной войне является фундаментом исторической памяти белорусского общества и ориентиром, которые его объединяют.



## ПАТРИОТИЗМ И ИДЕНТИЧНОСТЬ

Патриотизм неразрывно связан с идентичностью – чувством коллективной принадлежности (к стране, народу, этносу и т.д.) и готовностью действовать на благо страны.

Основой идентичности белорусов выступает привязанность к своему дому и малой родине, чувство общности с людьми, проживающими на одной земле и объединенными горизонтальными (семейными, соседскими, дружескими) связями и схожим укладом жизни.

Белорусы осознают себя самостоятельной нацией, связывая начало белорусской государственности с обретением в 1991 году независимости.

Главными объединяющими граждан факторами выступают:

- место проживания;
- традиции;
- обычаи;
- менталитет.

По мнению респондентов, быть белорусом – значит любить Беларусь, жить в Беларуси и считать себя белорусом

Идеей, способной сплотить народ Беларуси, общество в первую очередь считает идею «дабрабыта»: расширения границ комфорта, повышения благосостояния и качества жизни.

В то же время граждане заинтересованы в сохранении созданного за годы независимости сильного социального государства-защитника, создающего равные стартовые возможности для самореализации.



## ПАТРИОТИЗМ КАК ЦЕННОСТЬ - ПАТРИОТИЗМ ПОВСЕДНЕВНОСТИ

Патриотизм является базовой ценностью современного белорусского общества.

Главной ценностью белорусского общества выступает суверенитет, в отношении которого у граждан присутствует единство независимо от их политических взглядов, социального статуса или места жительства.

Что же значит – быть патриотом Беларуси?

Первые места заняли позиции «Любовь к белорусской культуре, истории и

языку», «Готовность жить и работать только в Беларуси», «Преданность Беларуси» и «Активная деятельность на благо страны».

Память о прошлом и созидание настоящего – формула будущего. Патриотизм свершений и подвигов всегда неразрывно связан с патриотизмом повседневности – трудом настоящего и заботой о будущем.

Отвечая на запрос граждан в сопричастности, признании и самореализации, государство тем самым реализует главную идею патриотизма, состоящую в повседневной деятельной любви к Родине, начиная с собственных семьи и дома и заканчивая формированием позитивного облика Беларуси в мире.

Патриотизм как историческая память	<i>Тенденции и вызовы</i> – искажение и мифологизация истории
	<i>Потенциал</i> – ценностное, неформальное отношение к Великой Отечественной войне («живая» память)
Патриотизм как идентичность (чувство общности)	<i>Тенденции и вызовы</i> – обособление (преобладание общности с ближайшим социальным окружением)
	<i>Потенциал</i> – привязанность белорусов к земле, дому. <b>Суверенитет страны как одна из высших ценностей общества</b>
Патриотизм как поведенческая установка	<i>Тенденции и вызовы</i> – попытка формирования потребительского отношения к государству («мне должны»)
	<i>Потенциал</i> – готовность граждан <b>действовать на благо страны</b> (патриотизм повседневности)

Что для Вас значит быть патриотом Беларуси? (%)

